

Шамиль Зарифович Загидуллин.

К 80-летию со дня рождения

Shamil' Z. Zagidullin. To the 80th birthday



14 августа 2024 г. исполняется 80 лет профессору ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России Шамилю Зарифовичу Загидуллину.

Шамиль Зарифович родился в 1944 г. в Уфе. По окончании в 1967 г. Башкирского государственного медицинского института и аспирантуры (1970) Ш.З.Загидуллин работал младшим научным сотрудником в Уфимском НИИ гигиены и профзаболеваний, с 1971 г. вся педагогическая и научная деятельность Ш.З.Загидуллина связана с Башкирским государственным медицинским университетом (БГМУ): начал с ассистента, затем занимал должность доцента кафедры пропедевтики внутренних болезней, в 1984–2019 гг. — заведующего кафедрой, в настоящее время является профессором кафедры.

В 1971 г. Ш.З.Загидуллин защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в 1992 г. — докторскую диссертацию «Эпидемиология болезней сердечно-сосудистой системы и органов дыхания и пути их профилактики среди населения крупного промышленного города».

Диапазон научных интересов Ш.З.Загидуллина весьма широк и включает в себя эпидемиологию заболеваний органов дыхания, разработку новых методов диагностики и терапии заболеваний органов дыхания, курорто- и кумысолечение, исследование коморбидности заболеваний легких с различными

патологиями, применение цифровых технологий и искусственного интеллекта в пульмонологии. Высоккоквалифицированный педагог, Ш.З.Загидуллин создал научно-педагогическую школу пульмонологов и терапевтов в Республике Башкортостан. Под его руководством подготовлены 8 докторов и 56 кандидатов медицинских наук, в т. ч. по направлениям «пульмонология» и «аллергология-иммунология» — 7 докторских и 21 кандидатская, готовятся 4 кандидатские диссертации.

Ш.З.Загидуллин является автором более 850 научных работ, 16 монографий, 4 изобретений, 5 рацпредложений, редактором 15 сборников научных трудов по внутренним болезням и курортологии.

Как региональный руководитель Шамиль Зарифович участвовал в российских многоцентровых проектах по эпидемиологии ИБС, ХОБЛ, проектов «Исследование качества жизни больных бронхиальной астмой в России», международных многоцентровых клинических исследованиях. Материалы научно-исследовательских работ Шамиля Зарифовича использовались при создании республиканских целевых программ по профилактике и лечению неинфекционных заболеваний, новым медицинским технологиям, развитию санаториев и курортов региона.

В 1997–2017 гг. Ш.З.Загидуллин занимал должность главного внештатного пульмонолога Минздрава Республики Башкортостан, в течение многих лет являлся председателем научного общества терапевтов Республики Башкортостан.

За активную деятельность в области научных исследований, заслуги в области практического здравоохранения Ш.З.Загидуллин отмечен многими почетными званиями и наградами: «Заслуженный врач Башкирской ССР» (1991), «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» (2002), «Отличник здравоохранения РФ» (2003), «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2009), награжден орденом Дружбы народов (2024), является лауреатом премии по медицине имени Г.Н.Терегулова Академии наук Республики Башкортостан.

В настоящее время большую часть творческой деятельности профессора Ш.З.Загидуллина занимает создание очерков по истории развития пульмонологической и терапевтической службы в Башкортостане, особое внимание уделяется роли выдающихся ученых, научной и практической деятельности врачей и ученых в годы Великой Отечественной войны.

Редколлегия и члены редакционного совета журнала «Пульмонология» сердечно поздравляют Шамиля Зарифовича с юбилеем, желают ему здоровья, благополучия и воплощения творческих идей.